

县委书记、县长说说“十五五”怎么干

德江县委书记徐再高说：

# 立足“一心五城”谱写德江新篇

贵州日报天眼新闻记者 王太师 陈刚

“十四五”辉煌历程渐成序章，“十五五”壮阔蓝图正待挥毫。站在新的历史起点，德江县上下深入学习贯彻党的二十届四中全会及省委十三届八次全会精神，自觉将县域发展置于全国、全省大局中审视谋划。

我们将坚持以生态文明为引领，坚定不移以“区域性中心城市和市域副中心城市”建设为总牵引，以“一心五城”为总抓手，以“人一之、我十之”的拼搏劲头，科学擘画、扎实推进“十五五”发展，努力在新时代西部大开发上闯新路，在高质量发展大局中勇担当。

打造枢纽之城，构筑开放新格局。当前，铜仁德江机场即将展翼翱翔，杭瑞、德务等高速路网纵横贯通，乌江黄金水道再现千帆竞发，德江人民孜孜以求的“铁路梦”也正奋力推进。我们将乘势而上，抢抓国家

重大基础设施布局机遇，全力攻坚德印高速、共和港口、乌江三级航道（德江段）等战略性工程，织密机场快速连接线，全面打通对外开放“大动脉”。建成立足黔东北、辐射武陵山、畅联成渝粤港澳的“通江达海、陆空互济”战略门户，让德江从地理腹地跃升为开放前沿。

做强产业之城，激发发展新动能。推进“天麻全链”“牛业双驱”“茶叶双品”工程，建设精深加工产业园，让特色农业从种植优势转化为全产业链优势；加快鞋服轻纺、新型建材等传统产业转型升级，高起点规划建设黔东北轻工业集聚区、航空经济区和铝制品加工产业园；精心打造乌江文化旅游带、康养度假区，持续办好“贵州音乐时光”“龙舟节”等品牌活动，唱响“东游梵净山·西游洋山河”文旅强音；聚力建设黔东北区域性商贸物流

中心，发展高品质生产性生活性服务业，让“五流”汇聚的态势更加澎湃。

建设医教之城，塑造人才新高地。持续推进医改，巩固“双三甲”成果，做强县人民医院、中医院特色专科，推动医疗设备更新迭代，并谋划建设武陵医学院、黔东北中医药传承创新中心、智慧康养中心，打造区域医疗康养目的地；优化学校布局，推进德江职校搬迁、第四高级中学建设，支持贵州工程职业学院升格为职业本科大学，建设黔东北教师发展培训与考试中心，全面提升“双示范、三高校”内涵质量，建成一座“人才荟萃、服务友邻”的医教之城。

绘就绿色之城，拓展“两山”新路径。强化保护修复，健全乌江流域生态环境协同保护机制，实施生物多样性保护与生态修复项目，守护好一江清水、两岸青山；加快绿

色转型，大力发展风电、光伏等新能源，推进泉口、枫香溪风电场及抽水蓄能项目，谋划建设城乡固废资源再生利用和新型储能示范基地，深化林下经济综合开发。我们要让生态“高颜值”持续转化为发展“高质量”，全力建成一座“望得见山、看得见水、留得住乡愁”的山水园林城市。

共创文明之城，提升城市新品质。持续推进优化城市功能布局，实施城市更新行动，推进老旧小区改造，雨污管网提质，加快智慧城市建设，精心打造文化长廊、森林公园、特色街区与商业综合体。同时，构建“城职联动、城社联动、城商联动”的“大城管”格局，提升精细化治理水平。坚持城乡文明一体推进，涵养时代新风，让开放包容、崇德向善、和谐有序成为德江的鲜明气质，全力打造“心齐气顺、政通人和”的文明之城。



①一艘货船行驶在乌江水道上。（德江县融媒体中心供图）  
②铜仁德江机场通航在即。  
③路网如织，汇成德江县外联内通的交通格局。（德江县融媒体中心供图）

## 水陆空齐发力，立体德江未来已来

通讯员 全芳 贵州日报天眼新闻记者 田勇

冬日，铜仁夹石特大桥上，车辆往来，两岸青山相对，乌江静水深流。这座于9月29日正式通车的大桥，彻底结束了德江、沿河两地群众依靠渡船出行的历史。曾摆渡5年的德江县桶井乡金盆村村民何天婵感慨：“过去往来全靠渡船，走山路要多花两个多小时，遇上刮风下雨更危险。”如今，全长1082米的夹石特大桥，以双向车道贯通两岸，让隔江相望因一桥畅通。

大桥不仅打通出行堵点，更成为区域发展的引擎。以往，德江县桶井乡和沿河自治县夹石镇的农产品运输与产业协作受江阻隔，如今，从夹石

镇到德江县城车程从2小时缩短至40分钟，1小时内可达新建成的德江机场，两地商贸往来、产业联动明显增强。

夹石特大桥是德江县构建现代化交通体系的关键一环。近年来，德江紧扣“黔东北区域性中心城市”定位，全力推进“水、陆、空”立体交通网络建设。

2021年11月，德江共和港口两艘500吨级货船启航，标志着乌江“黄金水道”复苏，为该县融入国家经济大循环构建起低成本、大运量的水上平台。

同时，群山之间高速路网持续加密——杭瑞、沿德、德务高速相继通

车，2024年德余高速建成，全县高速里程突破百公里。城区内部，北京南路扩建等项目竣工，有效畅通了城市“微循环”。

12月14日，试飞飞机平稳降落在全面竣工的铜仁德江机场，标志着通航进入倒计时。未来直抵京沪穗、联通成渝黔的航线，将进一步拉近德江与山外世界的距离。

德江全县公路总里程已超4855公里，省干道纵横贯通，农村公路如毛细血管延伸至每个村组。

交通之变，铺起发展快车道。德江县地区生产总值从“十四五”初的145亿元，预计增长至今年192亿元以上；固定资产投资增速从48%提升至31.4%。如今，日益强劲的交通脉搏，正将德江的区位优势转化为发展胜势，在武陵山区书写着辐射带动、协调发展的新篇章。

## 印江人才服务小队助企安心扎根 精准服务为企业“撑腰”

通讯员 梅亚军

12月18日，铜仁市印江自治县合水镇大昔村的山谷农业公司茶园里，县茶产业发展中心专职联系服务小队正俯身指导茶农翻土、修枝，为来年碾茶产业提质增效作准备。

“今年新投产的碾茶生产线为企业带来850万元产值，现在有服务队全程指导管护，来年碾茶收益肯定能再上一个台阶。”山谷农业公司

负责人向瑜说。

近年来，印江锚定“人才强县”目标，以破解“引才难、育才弱、留才愁”为突破口，从工业和商务局、农业农村局、经开区等多家涉企单位精选各类专业人才，组建农技专家服务、招商引资服务、政策落实服务3支专职联系服务小队，下沉企业开展点对点、一站式服务，变“企业找上

门”为“服务送上门”。

在专职联系服务小队全程跟进下，山谷农业公司H800型碾茶生产线迅速建成投产，鲜叶日加工量从5000斤提升至24万斤，单日产值突破15万元。服务队还协助企业争取到基地配套扶持资金280余万元。

同样受益的还有印江经开区的黔途纸业。

去年企业扩建厂房时，面临审批不熟、人才短缺等难题，县工业和商务局专职联系服务小队走访获悉后，专人全程代办手续，并协助对接奖补资金和信贷支持。“保姆式”服务让我们能集中精力抓生产、搞研发。”负责人马贵成说，目前企业已获得6项发明专利。

目前全县3支专职联系服务小队150余名工作人员对全县企业开展“一对一”包保服务，累计代办事项78件、破解发展难题50余个；20名省市科技特派员扎根基层一线，成功推广新技术17项、新品种13个”。印江自治县委组织部副部长杜执红表示，通过这种方式既让各类人才留得住、用得好，也为企业发展解除了后顾之忧。

## 144家精品民宿串珠成链迎客来

贵州日报天眼新闻记者 葛永智

独栋别墅悬于丹霞峭壁，推窗即见云海翻涌。12月17日，铜仁市万山区朱砂古镇放下云居民宿景观房，站在窗边远眺，震撼的自然风光让人暂时忘却了城市的喧嚣。来自上海的游客肖楠楠躺在泳池边的靠椅上，看归巢倦鸟掠过天际，不禁感慨：“晨起薄雾漫过青崖，夜晚星辰触手可及，枕山风入梦，恍若置身云端仙境。”

“以前这里几乎无人问津，我们以‘放下’为主题，在青山间打造了15间客房，游客推窗即可将群山景致尽收眼底。”放下云居民宿负责人杨歌介绍，这里已成为远近闻名的打卡地，有许多

回头客，节假日一房难求。

近年来，铜仁市把民宿产业作为发展乡村旅游的重要切入点，依托得天独厚的民族文化生态资源，持续打造一批具有地方特色的民宿品牌，实现乡村旅游提质升级。

从梵净山下的太平镇，到依偎锦江河的铜仁古城，都在经历一场华丽蜕变。依托梵净山旅游品牌，铜仁坚持特色化、品牌化、集群化发展，引进区域或全国性民宿知名品牌企业，布局了川上语、梵尘七舍、行驿揽月台、歇山静舍、梵净山居等一批生态旅居主题民宿。

在民宿产业“风生水起”的江口县，坐落在太平镇梵净山村的群山之心民宿，满足了一拨又一拨游客对于旅居生活的期待。这家由22栋土家族传统吊脚楼空心寨改造而成的民宿，外部保留了土家族吊脚楼的瓦顶与木框架结构，内部装修融合现代旅居需求，结合日式、新中式风格，打造古朴与时尚兼具的居住体验。在这里，晴天可远眺梵净山“红云金顶”，雨天则云雾缭绕，宛若仙境。可以体验领钟疗愈、户外森林冥想、农耕体验、山野行禅、村寨徒步、亲子游学、营养食堂等。

铜仁正推行“民宿+景区”“民宿+农庄”“民宿+民俗”“民宿+露营”等模式，着力打造富有特色的民宿集群，帮助山区群众增收致富。江口县太平镇云舍村的民宿产业带动旅游从业人员超1000人，全村67%的劳动力在家门口实现就业，人均可支配收入突破5万元。

数据显示，目前铜仁全市有精品民宿144家，其中五星级民宿7家、四星级民宿11家，初步形成以梵净山民宿集群为龙头，以市县城区和主要景区为依托的民宿区域联动发展的局面。

## 凝聚多元力量 推进平安建设

**本报讯**（通讯员 徐盛）松桃自治县以平安建设为抓手，聚焦社会治安维护中的重点难点，通过扣紧“责任链”、打好“组合拳”，织牢“安全网”等一系列举措，推动社会治安持续向好，群众安全感满意度稳步提升。

扣紧平安建设“责任链”，当地建立县级领导包联乡镇（街道）机制，推动责任层层压实传导，形成“一把手”抓总、分管领导抓细化的格局。通过健全联席会议、清单交办、定期调度、问责问效等闭环机制，确保责任落地。同步完善干部实绩考评档案机制，对平安建设工作绩效突出干部提拔重用，对落实不力者严肃问责。

在打好维稳护稳“组合拳”方面，松桃健全重大决策社会稳定风险评估机制，累计完成评估事项208个，化解稳控省市交办和自行排查186个重大风险点。纵深推进社会治安重点工作，重点打击侵害群众和未成年人安全的违法犯罪行为，推动刑案、治安案件逐年下降。当地还积极发动社会力量参与治理，目前已建立治保委680个、群防群治队伍671支，组织志愿者超10万人。

同时，当地着力织牢基层治理“安全网”，整合2808名调解员、546个人民调解组织和14个专业调解组织进驻县乡村三级综治中心，积极化解矛盾纠纷。截至目前，累计调解矛盾纠纷24万余起，有效化解率达98.5%，群众满意率保持在99%以上。

## 500经营者同上法治课

**本报讯**（通讯员 万财茂 记者 安慧芳）“这堂课讲得明白，什么能做、什么不能做都讲得细，一听就懂。”12月15日，印江自治县召开全县未成年人保护警示教育大会，来自全县范围内的卷烟零售户、酒吧、网吧、酒店等经营代表500余人聚精会神，认真听讲。

会上，印江自治县人民检察院“梵西·小翠芽”工作室相关负责人，专门就涉未成年人侵害风险的重要行业场所的法律问题，以案释法，警示广大经营者合法经营，切实履行起社会职责，守护未成年人健康成长。

今年以来，“梵西·小翠芽”工作室与公安、烟草、市场监管等部门联动协作，建立健全信息共享、线索移送、联合执法等机制，不断织密未成年人保护网络。

## 多部门“撑腰” 农民工不用为“薪”烦

**本报讯**（通讯员 朱子立 记者 安慧芳）“多个部门为我们‘撑腰’，再也不用‘薪’烦了。”近日，江口县人民检察院联合县法院、司法、人社、工会等五部门，联合出台《关于建立保障农民工工资支付协作机制的意见》，以“行政执法+司法+社会团体”协同治理模式，为农民工工资支付保驾护航。

该机制明确检察机关对恶意欠薪等行为的依法监督、司法行政机关为符合条件的农民工提供法律援助、审判机关开辟讨薪“绿色通道”、县总工会将发挥桥梁和纽带作用、人社部门及时对用人单位工资支付情况进行监督检查，从源头上预防和减少欠薪问题发生。

同时，该机制还就农民工欠薪问题线索及时移送、处理、反馈等方面进行细化，切实保障农民工工资支付权益落到实处。

## 量体裁衣保障 小微企业融资需求

**本报讯**（通讯员 敖才冬）12月19日，笔者从农行铜仁分行获悉，截至11月末，该行普惠小微企业贷款余额65.48亿元，较年初增加11.6亿元，增速21.53%。其中，普惠型小微企业法人贷款净增2.35亿元，支持小微企业近500户。

今年以来，农行铜仁分行精准对接企业融资需求，量身定制金融服务方案，为小微企业经营纾困解难。创新金融服务模式，年初明确小微企业贷款投放目标，建立考核激励机制，优先保障信贷规模，重点支持民营、外贸、科创、农业等领域的小微企业发展。针对小微企业集中度低、行业多元化等特点，构建“信贷资源保障+融资渠道畅通+金融产品创新+办贷服务优化”服务体系。

同时，该行坚持“送贷上门”服务理念，深入走访市场监管部门、工业园区和企业主，精准把握市场融资需求。积极推广“普惠e站”融资平台，为小微企业搭建绿色通道。通过精简办贷流程，提升审批效率，加大“电费贷”“抵押e贷”“黔农担易贷”“助业快e贷”等创新普惠信贷产品推广力度，满足各行业小微企业的融资需求。